

# 立德树人视域下高职院校平安校园建设的路径研究

王及科

(长沙卫生职业学院, 湖南 长沙 410100)

**摘要:** 随着教育改革的持续深入, 平安校园建设成为众多高职院校研究目标。相对来讲, 国内关于平安校园研究起源较晚, 且在相关的研究中并未充分融合立德树人理念, 研究内容、框架相对浅显。因此, 本文就立德树人视域下高职院校平安校园建设必要性入手, 围绕建设策略进行探究, 并提出相关看法, 希望为研究提供参考。

**关键词:** 立德树人; 高职平安校园建设; 方法; 研究

DOI: 10.12373/xdhjy.2021.12.4194

为了培养更多技能型人才, 我国高职院校逐渐意识到平安校园建设。特别是在立德树人背景下, 如何借助环境育人成为众多高职院校研究的重点, 因此学校为了实现育人目标, 并满足学生综合发展需求, 应围绕立德树人内涵, 积极打造良好育人环境, 并做到尊重学生主体, 使其在知识、技能学习中不断提升自身素养, 从而提升教育效果, 推动教育教学发展。

## 一、立德树人视域下高职院校平安校园建设必要性

### (一) 为学生打造良好学习环境

当前, 环境育人成为众多学校在发展中研究的重点, 通过打造利于学生职业技能、素养发展的教学环境, 能够提升人才培养质量。同时, 在立德树人视域下, 平安校园建设成为重要研究内容, 为了实现建设目标则需要校内领导、教职工共同努力, 同时也需要充分调动学生参与意识, 在此基础上共同营造一个和谐校园文化氛围。之后, 通过平安校园建设可以维护学校稳定, 确保学校正常教学秩序, 为学生学习、生活提供稳定校园环境。

### (二) 提升学生核心竞争力

对职业教育来讲, 建设立德树人视域下的平安校园可以满足学生多元能力发展需求, 进一步提升学生核心竞争力。首先, 对学校来讲, 其在发展过程中会重视教师育人能力的提升和校园文化的构建, 通过这样的方式引导专业教师、辅导员掌握全新的教学方式和管理方法, 在教育以及管理中强化对学生综合素养以及能力的培养, 借助这样的方式引导学生, 促使学生整体能力发展, 同时教师和辅导员教育、管理能力的发展, 为之后的教育管理提供必要参考。第二, 教师及时转变自身的育人理念。为了进一步实现人才培养目标, 教师和管理人员在发展过程中会从制度建设、安全管理等角度入手, 积极打造利于学生整体发展的教育、安全体系, 引导学生在知识学习中不断树立自身认知。

## 二、立德树人视域下高职院校平安校园建设存在的问题

### (一) 立德树人视域下平安校园建设标准难统一

因国内对平安校园建设的研究起源较晚, 使得我国很多高职院校在发展过程中很难结合实际进行前期规划。同时因这一因素影响, 我国很多高职院校在围绕立德树人理念构建安全校园的过

程中, 将“校园安全”和“平安校园”混淆, 因此也导致既定建设目标难以实现, 学校难以借助校园建设来满足学生综合发展需求。

### (二) 建设平安校园缺少系统规划

高职院校建设立德树人下的平安校园是一个系统性工程, 这意味着高职院校需要明确系统性的工作计划, 借此来确保相关工作的顺利开展。第一, 结合相关调查资料进行分析, 很多高职院校并未意识到立德树人思想对平安校园建设的重要性, 很多学校在发展中并没有重视规划建设方案, 使得既定目标难以实现; 对教师来讲, 因自身受应试教学思想的限制, 一些教师没有意识到立德树人教育理念引入的必要性。第二, 立德树人理念与高职院校平安校园建设融合不彻底。在当前素质教育不断落实的背景下, 一些高职院校开始顺应时代发展, 其在发展中逐渐意识到立德树人教育思想与平安校园建设融合的必要性, 但由于自身力量不足, 难以充分发挥立德树人的育人价值, 导致既定的平安校园构建目标难以实现, 学生综合能力也难以提升。

## 三、立德树人视域下高职院校平安校园建设措施

### (一) 重视建设宣传, 做好规划工作

对高职院校来讲, 在立德树人视域下, 需要将视角投放至整体, 将宣传工作与平安校园建设紧密结合, 以此来确保之后建设活动的顺利开展。高职阶段的学生已经具备一定认知能力, 因此需要通过感化、引导的方式让广大师生逐步了解平安校园。首先, 学校明确总体建设章程。在落实前期阶段, 学校管理人员需要对校内学生、文化建设等实况进行分析, 结合调查资料与数据制定下一步计划。其次, 发挥辅导员的宣传引导作用。在高职院校, 辅导员与学生的接触很多, 他们在学生学情的把握方面拥有自己的优势, 同时也可以利用自身优势积极与其他课程教师交流, 引导学生了解平安校园建设。因此, 辅导员则可以通过班级群宣传、线下开展教学活动, 了解学生需求, 树立学生安全化意识, 且二者的结合促使学生管理工作从书本走向实际、将教室与现场相结合, 为学校实现立德树人下平安校园建设目标做好充分保障。例如, 在“4.15 国家安全日”来临之际, 高职院校辅导员可以围绕安全

教育主题,将近期热门事件、新闻分享到班级群,同时也可以将学校近期以来平安校园建设规划、下一项环节等与班级学生分享,通过这样的方式树立学生正确价值认知。再次,学校积极与校内社团进行合作。在日常育人过程中,学校可以积极与社团联合,通过开展比赛、文艺表演吸引校内学生注意力,进一步实现平安校园建设目标。最后,发挥网络媒体的应用价值。通过开通微信公众号、设计校园APP,通过网络宣传平安校园,也可以在平台上定期上传相关教育内容,如大学生守则、法制教育信息等,这样在强化学生自主学习意识的同时,也可以树立学生正确价值认知。

### (二) 强化思政教育,树立学生认知

对高职院校平安校园建设来讲,教师通过加强大学生思想政治教育,可以为“平安校园”建设打下坚实基础。因此在全新时代背景下,高职院校和教师在日常工作和教育过程中,需要侧重思政教育,借助全新内容和丰富形式,引导学生逐渐完善自身的知识体系、树立正确价值认知。首先,围绕立德树人下的平安校园建设,借助思政教育培养学生三观。一方面,在理论教学中,调整关于安全教育比例,借助全新教学内容和教学方式,开展针对性教育教学活动,使学生在知识学习中逐渐树立世界观、价值观等。另一方面,积极开展相关的实践活动。例如,围绕网络安全这一主题,让学生以合作的方式完成课下实践任务,可以收集个人隐私、网络安全必要性相关的资料,也可以引导学生分析网络安全的有效措施,进一步提升学生的安全理念。其次,加强法制教育。遵法守法是每个中国公民所应该履行的义务,思政教师可以借助课堂教学,通过分析案例树立学生守法意识,将其培养为现代化优秀人才。

### (三) 加强文化建设,落实环境育人

对大学生来讲,浓郁的安全文化环境会在很大程度上影响他们的思想和行为,因此高职院校可以加强校园安全文化建设,从而树立师生的安全意识,推动平安校园建设工作的发展,将立德树人充分融入育人每一环节。首先,健全教育教学体系。全新的教育体系不仅要实现学生的多元能力发展,同时也要在最大程度上进一步实现平安校园建设的目标。在重构教学体系过程中,学校文化课教师、专业课教师、管理人员等共同参与课程体系的构建。几方力量经过协商、调整,最终将全新课程体系落实于实践,通过相关课程活动的开展来提升学生安全意识。第二,积极构建良好校园文化环境。学校可以在教学楼、宿舍区、图书馆等地方添加蕴含安全知识的图片、标语等,以安全化氛围培养大学生的理念认知。第三,积极打造校本范围内的线上教育平台。目前,混合式教学方式获得广泛运用,因此高职院校可构建线上教学平台,由思政教师、辅导员负责班级学生的学习任务,可以定期上传关于平安校园建设的知识、视频等,也可以开设心理辅导板块,

帮助学生解决生活中和学习中存在的问题,为大学生的健康成长保驾护航。

### (四) 建设教育团队,确保育人实效

队伍建设有两方面内容,第一是思政教师教育团队建设。教师教育能力直接关系到平安校园建设目标的实现,因此高职院校需要侧重思政教师教育能力的提升。高职院校可以组织教师参与学校开展的培训工作,提升教师教育能力。不仅如此,也需要落实必要的奖励机制,让教师积极参与到培训活动。除此之外,高职院校也需要定期开展调研会议,组织思政教师对近期以来的教育情况进行总结,初步把握当前教育现状,并针对其中存在的不足,探讨有效解决措施,以此来保证之后教育活动的有效性,从而确保教育教学的有效性与针对性。第二,大力提升校园保卫队伍的素质以及能力。对高职院校保卫队伍建设来讲,需要学校结合实际情况建立、完善相应的规章制度,使保卫科人员职能由被动管理转型为主动管理,并实现骨干人员明确自身定位,从思想上、行动上树立服务意识,助力学校完成平安校园建设目标。

### (五) 创新服务意识,构建稳定校园

这一目标需要高职院校将思想问题与解决问题相结合,从而提升校园内整体的服务意识,帮助学生解决生活中和学习中存在的困难,将平安校园建设落实。首先,发挥辅导员的引导职能。辅导员需要积极转变自身管理理念,围绕立德树人提升自身的服务意识,及时了解学生之需。其次,学校管理人员可要定期查看学校线上平台中师生的留言,结合这些反馈内容及时调整学校的规章制度、安全管理条例等,通过这样的方式来实现既定目标。

## 四、结语

综上所述,高职院校围绕立德树人积极建设平安校园,可以改善当前平安校园建设中存在的问题,切实提升教育效果。因此,高职院校管理人员和教师需要立足实际,针对当前建设中存在的不足,落实有效措施,通过做好宣传工作、加强思政教育、建设校园文化、构建教育团队、创新服务意识,可以推动相关工作的的发展,为大学生们的学习以及生活营造良好环境。

### 参考文献:

- [1] 李树德,林欣.高职院校平安校园建设协同创新过程机制探讨[J].改革与开放,2019(18):90-92.
- [2] 田刚成.基于大数据的高职院校智慧平安校园建设研究——以四川信息职业技术学院为例[J].营销界,2020(37):189-190.
- [3] 时忆宁.“平安校园”建设视域下高职院校特殊群体学生的教育管理研究[J].智库时代,2018(28):232+236.

基金项目:2021年度长沙市哲学社会科学项目研究成果(项目编号:2021csskzk36)。